

# 唁 电

白以龙先生治丧委员会：

惊悉白以龙先生不幸辞世，心中万分悲痛！

回想起我和白先生过去几十年来交往的点点滴滴，感到深深的不舍。我们共同参加过多次国际和国内学术会议，共同探讨和交流过许多学术问题，许多场景还历历在目：从 1986 年的强动载国际会议，1997 年和 2005 年的 IUTAM 国际研讨会，到丹麦的 Meso-mechanics 国际学术会议，以及一起参加在宁波，湘潭，南宁，合肥、重庆等地的多次国内会议。每次与白先生的学术交流都使我受益匪浅。白先生在热塑剪切带、非均匀材料损伤演化和灾变破坏、爆炸力学等领域取得了突出的、具有重要国际影响的研究成果。他也是我们心目中最值得敬重的好友。为了庆贺我的 65 岁生日，他和赵亚溥教授于 2004 年特意举办了一次全国学术会议，并参加了庆贺我 70 岁和 80 岁生日的全国学术会议，使我深受感动。

白先生曾担任过国家自然科学基金委员会数理学部主任，中国力学学会理事长，中国科学院力学研究所非线性力学国家重点实验室主任，以及国际 IUTAM 理事等多种要职，曾获得过国际和国内的多项奖励。但他总是那么谦和、那么平易近人。他治学严谨，献身科学，淡泊名利，甘为人梯，以及他对青年学者的关爱、提拔、支持和鼓励，将永远是我们学习的楷模。他的逝世，不仅是中科院力学所的重大损失，也是我国力学界的重大损失。国内外力学界同仁将会永远铭记白以龙先生对我国力学事业发展所做出的重要贡献，并以他为榜样，为中华民族的繁荣昌盛而努力奋斗。

白以龙先生千古！

最后，请转达对柯孚久教授和家属的诚挚问候！

北京大学 黄筑平，陈文琴

2024 年 5 月 9 日